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Tisza kihallgatása.
Kassa, nov. 29.

Grót Tisza István a mai parla­
menti pártokon kívül áll. A lefolyt 
négy esztendő alatt tanúsított maga­
tartása bizonyság arra, hogy minden 
elfogultság nélkül nézi és vizsgálja az 
eseményeket. Nem csinált abból se 
titkot, hogy volt pártjának egyik-má­
sik embere törekvéseit határozottan 
helyteleníti, sőt egyenesen elitéli. Di­
csekedhetik a király bizalmával is. 
Ennélfogva minden kvalitása megvan 
ahoz, hogy a király méltányolja véle­
ményét és tanácsát.

Azt is tudjuk, hogy gróf Tisza 
István is lehetetlennek tart alkotmá­
nyos kibontakozást engedmények nél­
kül s minden ezek nélkül való vál­
lalkozást sikerrel nem biztató kísér­
letnek tart. Es mert ő maga sok min­
denféle okból, nem óhajt kísérletet 
tenni: a királynak alkalmasint azt ta­
nácsolta, hogy a mostani kormány 
számára adjon engedélyeket.

Megelégszik-e a király gróf Tisza 
István kihallgatásával és a tőle nyert 
információkkal, vagy még másokat is 
meghallgat: nem tudjuk. Egy azon­
ban bizonyos. És ez az, hogy a mos­
tani kormány csak az általa már kon­
krét tormákban is megállapított en­
gedmények, mint föltételek alapján 
vállalkozik kormányzásra. Es nem 
képzelhetünk olyan alakulást el, a kár­
mi féle elemekből verődjék is össze, 
mely e föltételek nélkül lenne képes 
Magyarországon konszolidált viszo­
nyokat teremteni.

Azt cl tudjuk képzelni, hogy a 
bécsi politika megint kísérletet tesz a 
parlamenten kívüli kormányzással. 
Sőt csodálkozunk azon, hogy akad­
nak komoly, józan magyar politiku­
sok, akik ennek a lehetőségétől egy­
szerűen elzárkóznak. A politikában 
is, a históriában is vannak rcprizek. 
A parlamenten kívüli kormányzás is 
csak repriz lenne. De oly kegyetlen 
könnyelműség, mely nemcsak ránk 
lenne veszedelmes, de a monarkiára 
és a dinasztiára is végzetes.

Az a lépes is, mely grót Tisza 
István kihallgatásához vezetett, azt 
bizonyltja, hogy a kormány a maga 
részéről mindent elkövet a becsületes 
kibontakozás megteremtésére és az al­
kotmányválsággal együtt járó nagy 
összeütközés kikerülésére. Ha ellensé­

ges befolyások, ha oktalan politikai 
taktikázások ezt mégis lehetetlenné 
teszik, akkor Isten és ember előtt az­
zal az öntudattal állhat, hogy az or­
szág nyugalmáért, a nemzet érdekei­
ért megtett mindent, amit tehetett, s a 
következményekért felelősség nem ter­
heli.

Magántisztviselők gyűlése,
Egyesületet alakítottak.

Népes gyűlésnek volt színhelye a vá­
rosházának nagy terme, melyben mintegy 

j 150 magántisztviselő jött össze oly célból,
: hogy egyesületüknek alakuló közgyűlését 
j megtartsák. Az előkészítő bizottság elnöké- 
! nek, Békeji Ignácnak beszámolója után 
I közgyűlési elnöknek Klimkovics Elemér 

takp. aligazgatót választották meg, ki a 
! jegyzőkönyv vezetésére Neményi Sándort 
I kérte föl. Elnök napirend előtt jelenti, hogy 
1 a Magántisztviselők Orsz. Nyugdíj-Egyesü­

lete levélileg üdvözli a megalakítandó egye­
sületet, a Magántisztviselők Orsz. Szövet- 

j sege pedig egy lelkes hangú hosszabb sür­
gönyben kíván sikert az alapításhoz, egy- 

j szersmind készséggel ajánlván föl az egye­
sületnek hathatós támogatását is. A köz­
pontnak e meleg érdeklődése nagy lelkese­
dést keltett, a közgyűlés úgy a Nyugdíj- 
egyesületnek mint a Szövetségnek is köszö­
netét szavazott.

Ez után elnök a létesítendő egyesület 
szükségességét tárgyalta. Utalt arra, hogy 
minden társadalmi osztály szervezkedett, csak 
a számban jelentékeny magántisztviselői kdr 
viselkedik passive. Általában konstatálja, 
hogy a kartársak túlnyomó részének, sem 
jelene, sem jövője nincsen biztosítva. Az 

i ipartörvény semmi külömbséget sem tesz 
I az intelligens magántisztviselő és a gyári 
! munkás, mesterlegény, vagy kereskedőse­

géd jogai közt és a legelőkelőbb bank cég­
vezetőjét is a kúria csak „fontosabb teen­
dőkkel megbízott kereskedősegédnek“ ismeri 
el. A vasárnapi munkaszünet a legtöbb he­
lyen csak Írott mulaszt és mig a kötelező 

i nyugdíjbiztosítás nem lesz törvénybe 
iktatva, a legtöbb kartárs öreg napjaira ke- 

I gyelem kenyérre lesz utalva, mert 16 év 
I óta létezik ugyan az Orsz. Nyugdijegyesü- 

lct, de ennek meg ma is csak minden szá­
zadik kartárs a tagja. A létező bajokért első 
sorban magát az indolens magántisztviselői 
kart teszi felelőssé.

Az elnök lelkes szavai után egyhangú­
lag kimondották az alakulást. A tagsági di- 

! jat Zakár Ferencnek indítványára évi 10 
K-ban állapították meg. Elnökké közfelkiál­
tással Rozinán Andor, az Adriányi és Markó 
nagykereskedő cég főnöke, alelnökké Klim­
kovics Elemér takarékpénztári aligazgató és 
Markó Jenő a Borsod—miskolezi gőzmalom 
irodafőnöke, titkárrá Neményi Sándor, jegy­
zőkké Farkas József és Politik Simon, pénz­
tárossá Klein Izsó, ellenőrökké Blau Jenő 
és Matern Nándor, háznagygyá Gádor Ká­
roly, könyvtárnokká Zaluszky László, 
ügyészszé dr. Farkas Zoltán, választmányi

í tagokká Angyal József, Békefi Ignác, Deutsch 
Ernő, Földes Zoltán, Friedman Simon, 
Körpner Sándor, Ladányi Izsó, Lukinich 
Lipót, Porral Miklós, Ringvald Géza, Schim­
mel Zsigmond, Weisz Elemér, Zeisler Adolf 
és Zipser Ignác, póttagokká pedig Bründel- 
mayer Károly, Getier Simon, Keresztúri 
Károly és Papp Gyula választatott meg.

Harc a tüdővész ellen
A kassai dispensaire megnyitása. 

A szanatórium egylet közgyűlése.
A József főherceg szanatórium egyesü- 

j let kassai bizottsága tegnap délelőtt a vár- 
! megyeháza dísztermében dr. Takács Meny- 
1 hert prelátus elnöklete alatt díszközgyűlést 

tartott, melyen nagyszámú, előkelő közön- 
: ség vett részt. A gyűlést, melyen az összes 

kassai jótékony egyesületek, Így a Szent 
Antal társulat, az Izraelita jótékony nőegy­
let és a Jótékony nőegylet is képviseltették 
magukat, fel 11 órakor nyitotta meg az el- 

! nők, ki beszédében ismertette a tüdőbeteg- i gondozó céljait és kifejtette afeletti örömét, 
hogy az egyesület kassai bizottságának sike­
rült a város területen cgv tüdőbeteggondo- 
zót létesíteni, mely a tüdővész terjedésének 
hathatós meggátlására fog szolgálni. Hálás 
köszönetét tolmácsolja az egyesület nevében 
a belügyi kormánynak, mely a kessai dis­
pensaire létesítésére 8000 koronát engedé­
lyezett, gr. Hadik János államtitkárnak, ki 
a cél elérése felé vezető utat egyengette, to- 

j vábbá a központi elnökségnek, mely az esz- 
I met egész lelkesedéssel felkarolta. Javasolja, 

hogy az egylet küldjön üdvözlő táviratot a 
belügyminiszternek és Hadik államtitkárnak, 
valamint az egyesület központi elnökségének. 
Ezek során meleg elismerését fejezte ki a 
Szanatórium-egylet helyi bizottsága vezető­
ségének özv. Münster Tivadarné, gróf Zichy 
Károlyné, Szalay Lászlóné aleinököknek és 
Maczner Samuné titkárnak, kik nagy buz­
galommal fáradoztak az alapvető tőke meg­
szerzésén.

Az elnöki megnyitó után dr. Hartman 
Lajos egyesületi orvos olvasta fel nagy 
szakértelemmel és szaktudással készített je­
lentését, melynek során ismertette azon 
megdöbbentő aranyszámokat, melyek a tü­
dővész pusztításairól tanúskodnak és ame­
lyek szerint Magyarországon naponta 200 
ember válik a tüdővész áldozatává. A tüdő­
betegeket gondozó intézménynek célja pre­
ventív jellegű és főleg a betegek elkülöní­
tésére vonatkoznak, mert az a jelenség, 
hogy a tüdővész az alsóbb néposztályból 
szedi legnagyobb számban áldozatait, arra 
vezethető vissza, hogy a nyomorral kar­
öltve jár a tisztátlanság, mely teljesen fi­
gyelmen kívül hagyja a betegek elkülö­
nítését.

Dr. Hartmann Lajos szakjelentése után 
az elnök meleg szavakkal mondott köszö­
netét az egyesületi orvosnak a megtartott 
előadásért és különösen azon áldozatkész­
ségért, amelylyel a kassai dispensaire meg­
alapítása céljából külföldi tanulmányutat
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tett. Bejelenti az elnök, hogy a kassai nép­
konyha a dispensaire 10 ápoltja részére na­
ponta tiz adag ételt adományozott, miért is 
az egyesület jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

A diszgyülés után felkeresték a jelen­
voltak a szanatórium-egyesület Ferencz Jó- 
zsef-téri tüdőgondozóját. Négy tágas szoba 
áll itt a cél rendelkezésére, melyek közül 
az első pihenő, a második rendelőszoba, 
itt van a súly mérésre szánt mázsáló is fel­
állítva, a harmadik az orvostudomány leg­
modernebb eszközeivel berendezett rendelő­
szoba. A negyedik, mely a betegek elkülö­
nítésére szolgáló tágas terem, csak néhány 
nap múlva lesz átadva rendeltetésének.

Ezután megalakult a dispensaire vá­
lasztmányi bizottsága, melynek megalakulása 
után a jelenvoltak a dispensaire látogatási 
könyvébe bejegyezték nevüket es az ünne­
pélyes aktus véget ért.

A kassai székely társaság.
Tegnap alakult mei-

Amikor a nyár folyamán egy székely 
társaság kereste föl Kassát, fölmerült az a 
gondolat, hogy a székely eszmék és törek­
vések előmozdítására itt Kassán is egy szé­
kely társaság alakitassék. Az eszmét tett 
követte és tegnap már meg is alakult a 
kassai székely társaság. Az elókészitesi 
mozgalmat sok buzgósággal vezették: dr. 
Balogh István p. t. titkár, Major István ka­
taszteri főmérnök és Viráglt Gyula városi 
irattáros.

A megalakulást megelőzőleg szombaton 
ismerkedési est folyt le a Royal külön ter­
mében, melyen megjelent Debrecenből dr. 
Dezső Kálmán, az ottani székely társaság 
titkára is, mint az Országos Székely-társa­
ság kiküldötte. Sok felköszöntő is hangzott 
el a lelkes hangulatban lefolyt estén. Fel­
szólaltak Jósika Gyula báró, Ráth Ever­
mod, dr. Balogh István, Szarvady Pál, 
Gillinger János, Vizy Domokos, Thuróczy 
Gyula, Major István, dr. Dezső Kálmán és 
masok.

Tegnap délelőtt 11 órakor folyt le az 
alakuló közgyűlés a városháza nagytermé­
ben. A közgyűlést Major István nyitotta 
meg. Majd Szarvady Pal a székely társa­
ság alakulásának történetét mondotta el, je­
lezvén, hogy az ifjú egyesületnek már ed- , 
dig is 173 tagja van. Ezek közt alapitó- 
tag dr. Blanár Béta, azonkívül van 129 
rendes és 43 pártoló tag.

Ugv ez, mint a jogászegylet kiküldött­
jének az a kijelentése, hogy az egyesület 
11. tagja belép az egyesületbe, akik foga- í 
dalmat tesznek a társaság céljainak propa­
gálására, nagy lelkesedést keltett.

Némi módosítással elfogadták aztán a 
felolvasott alapszabályokat, majd megválasz­
tották a tisztikart. A választás eredménye a 
k .vetkező: elnök : dr. Szentléleky Gyula h. 
polgármester, alelnökök : Ráth Evermod, 
Gillinger János, dr. Máiké Gábor, titkár: 
dr. Balogh István, jegyzők: Rössler István, 
Csia Albert, ügyész : dr. Blanár Béla, pénz­
tárnok : Zilahy Gyula, ellenőr: Lörincz Ká­
roly. Majd megalkották a több tagú választ­
mányt.

A választás megejtése után dr. Dezső 
Kálmán kiküldött a székely társaságok szö­
vetsége nevében üdvözölte az uj testvér­
testületet, Szarvady Pál az üdvözlő távira­
tokat olvasta fel, melyek a miskoiczi székely 
szövetségtől, a földmivelésügyi minisztérium 
székely kirendeltségétől és a marosvásár­
helyi székely társaságtól érkeztek. Miután 
az előkészítő bizottságnak köszönetét sza­
vaztak, az alakuló gyűlés véget ért.

NAPLÓ

Hosszú lesz a tel.
Ezt mondja Meteor.

Ma kaptuk meg Meteor legfrissebb idő­
jóslását, melynek az a lényege, hogy az 
idei tél hosszasan tart és nehezen fog csak 
kitavaszodni. A mi elég baj a mai keserves, 
drága időben, amidőn élelemre, fűtőanyagra, 
ruházatra, lakbérre alig bírja pénzét össze- 
kuporgatni a szegény ember.

Meteor jóslása ekkép hangzik :
A 17-iki változási nap hatáskörében 

újra envhültebb jelleg érvényesült s maxi­
mumai e változási napon érte el, míg köve- 
tőleg ismét a hidegebb jelleg felé haladt az 
időjárás a fagypontra, majd 20 án ez alá 
is szorítva a hőmérőt, mig 22 én nálunk az 
első rövidebb ideig tartó hóesés is beállott, 
mely téli színezetet adott az időjárásnak. 
Vagyis jelzésemnek teljesen megfelelőleg 
járt le az időjárás, meghozva az eleg korai 
telet, amint azt következtetéseim, Szatur- 
nusznak hozzánk való állásából kifolyólag 
meghatározták.

Ugyanennek, valamint Jupiternek állá­
sai azt mutatják, hogy telünk, bár nem va­
lami állandó nagy hideggel, de soka fog 
tartani, vagyis hogy későn tavaszodik ki 
teljesen, közben-közben csalogató idővel, 
mely azonban az erősebb jellegű változási 
napok hatáskörében mindig visszafejlődik, 
hozva ilyenkor néha erősen hideg időt.

A bekövetkezett télies idő, mely ezen 
évben sem találta jelzésem folytán váratla­
nul a gazdaközönséget, egyelőre tevább tart. 
Tulerős fejlődésében azonban akadályozza a 
27-iki teljes hold, amidőn egy nálunk nem 
látható fogyatkozás is lefolyik, amelyet kö- 
vetőleg meg újra fejlődhetik csapadékos jel­
leg, de már csak gyengülőleg, úgy, hogy e 
hónap legvégén és december hó elején a 
szárazabb jelleg érvényesül alacsonyabb hő­
mérséklettel, különösen a 4-iki változási nap 
hatáskörében.

A december 7-ike szeles, esetleg viha­
ros jelleggel, változó időjárást van hivatva 
hozni, követőleg hideg idővel. A 12-iki eny­
hült csapadékos leginkább havas jelleggel. 
Az enyhébb jelleg a 13. és 16-ik változási í 
napok hatáskörében fejük ki jobban, me­
lyeknek hatáskörében esetleg csapadékot is 
kaphatunk. Majd a 21iki körül újra hide- | 
gebbre fordul vissza az idő, a 23-iki hatás­
körében bővebb hóeséssel. December leghi­
degebb napjai a 26-iki változási nap befo­
lyása közben várhatók, inkább száraz, mint 
csapadékos jelleggel, amely majdnem az 
egész hónap végéig kitart, végén azonban 
újabb hóesés várható.

December hó változási napjai 4, 7, 12, 
13, 16, 20, 21, 23 és 26-ra esnek. Ezek 
közül legerősebb hatasuak a 7, 12, 16, 21 
és 26 ikiak. A 7-iki hideg, szeles vagy vi­
haros, a 12-iki enyhült, a 16-iki csapadékos, 
21-én csapadék-nővekedés hóeséssel, a 26-iki 
erős hideg jelleggel.

HÍREK.
Közelei a karácsony-

Kassán vásároljunk.
A tél legszebb és legnagyobb ünnepe, 

a karácsony, közeleg. A téllel s az ünnep­
pel kapcsolatos alkalom, hogy ilyenkor na­
gyobb mérvben vásárolnak a családok. 
Kassa ipari és kereskedelmi világa erősen 
várja már az időt, hogy megélénküljön kö­

rülöttük egy kissé a tájék. A kereskedők és 
iparosok készülnek is az ünnepre s egyre- 
másra csinosítják kirakataikat. A tulipán már 
letűnt igen sok kabátról, a szalmaláng je­
gyében született Azért annál inkább kell 
szándékukban követni az eszményt, hogy 
lehetőleg hazai iparcikkeket vásároljunk. De 
egyébre is szeretnők rászoktatni Kassa kö­
zönségét. Fejlődő nagy városban a kereske­
dők oly hatalmas raktárokat tartanak min­
den cikkből, hogy a főváros bármely üzleté­
vel felveszik a versenyt. A fővárosban, nem 
is említve a külföldet, költségesebb a bevá­
sárlás, egyéb kiadásokat is számítva. Azon­
túl megbízhatóbb mindig, ha az ember a 
saját városabeli kereskedőtől vesz. A lokál­
patriotizmus, a külváros iránti kötelesség 
sem utolsó kötelesség. Ezért kérjük Kassa 
közönségét, hogy itthon vásároljanak a kö­
zelgő karácsony alkalmával.

— Eljegyzés. EislerLeó cs. és kir. 66. 
gy. e. hadnagya eljegyezte özv. Hübsch 
Adolfné leányát Mancikát.

Városi közgyűlés. Kassa város tör­
vényhatósági izottság a holnap délután fél 5 
órakor Szalay László főispán elnöklete alatt 
rendes havi közgyűlést tart. Ez alkalommal 
tűzik ki a bizottsági tagválasztás határidejét.

— Változás a Ksodnál. Vallaszhy De­
zső gépészmérnök fütőházfőnük helyettesi 
minőségben Kassára helyeztetett át.

— Kassaiak a diákkongresszuson. 
A pécsi diákkongresszus, melyen a kassai 
főiskolák is képviseltették magukat, amint 
tudósítónk irja, szombaton nyílt meg és pe­
dig eléggé kedvezőtlen öntenek között. Az 
ünnepélyes megnyitás után, mindjárt az 
alapszabályok módosítása körül heves vita 
támadt, mert a diákszövetség budapesti ki­
küldötteivel szemben, kik az alapszabályok 
változatlan megtartása mellett agitáltak, a 
kolozsvári és kassai főiskolák a szövetség 
székhelyének Kolozsvárra való áthelyezését 
követelték. A kongresszus többsége úgy 
határozott, hogy az eddigi alapszabályokat 
ismeri el magára nézve kötelezőknek, mire 
a kassai jogakadémia kiküldötte Puskás Pé­
ter, több társával együtt bejelentette a szö­
vetségből való kilépését. Bármennyire is in­
dokolt a kassai kiküldöttek magatartása, 
teljesen mégsem helyeselhetjük a szövetség­
ből való kilépésüket, mert a kilépésük által 
kassaiak a harmadik egyetem felállítása kö- 

I rüli érdekei szószóló nélkül maradnak és 
i könnyen háttérbe szorulnak a többi egye­

temért küzdő városok folytonos agitációja 
j folytán. Annál nagyobb örömmel kell üdvö- 
I zölnünk a kassai gazdasági akadémia azon 
I elhatározását, hogy csatlakozott a többi 
I gazdasági főiskolák egyesületéhez, mely 

egy országos főiskolai agricultur szövetség 
létesítését vette tervbe.

— Társadalmi zsurok. Féltjük a tár­
sadalmi zsurokat, féltjük, mert igazán hu­
mánus célt szolgainak. P'éltjük a közönytől,

I mely minden szép gondolatnak az elher- 
vasztója. Ez idén már a második társadalmi 

I zsurról is csak azt jelenthetjük, hogy „kicsi, 
de előkelő közönség volt együtt“. Holott 
azt szeretnők, ha a jótékonyság gyakorlá- 

I sának ezt a formáját a kassai társadalom 
minden rétege pártolná. Az iparos csak úgy, 
mint a főhivatalnok, a méltóságos urak kis 
száma mellett a tekintetes osztály nagy tö­
mege. Azt szeretnők, hogy aki belép a 

j Schalkház nagytermébe, azt oda ne csak a 
I szórakozás vezesse, hanem az a felemelő

/X „BRISTOL“ szombaton este ünnepélyesen 
megnyílt- — Tisztelettel:

Davidovics Emil.



November 30. 3. OldalNAPLÓ

tud it, hogy a jól eltöltött délután csekély 
kiadásai egy magasztosan emberies cél 
számára esnek: az ingyen tejkiosztó intéz 
mény javára. Tudjuk, hogy közönségünk kü- 
lömbözö társadalmi kötelezettség elmen túlon­
túl meg van adóztatva. Bizonyos határig me­
het csak az áldozatkészség. Tény azonban, 
hogy nincsen szebb és fölemelőbb feladat, 
mint azoknak az éhező apróságoknak ellá­
tása, akik mint a cukorra az éhes legyek, 
naponkint didergő, korgó gyomorral várják 
a tejkiosztó helyiségek előtt a meleg tejet 
és friss zsemlét. Száz és száz gyermek éh­
ségét csillapítja az a jövedelem, mely a tár­
sadalmi zsurokon gyűl egybe. Ha már most 
a közönség ettől a nemes propagandától 
megvonja az érdeklődést, száz és száz éhe­
ző apróság fogja siratni a jó meleg tejet, 
amitől — ha igy megy — elesik. Bízunk 
a kassai társadalom jó szivében s azt hisz- 
szük, hogy az ez idén mutatkozó közöny, 
nem lesz hosszú életű. A tegnapi társadalmi 
zsuron nagyon tetszett Janik Andrea mű­
vészi szavalata, valamint Ulchváry Ernő és 
Harsányi Gyula zeneszáma. A programúi a 
kis számú közönség igényeit teljesen kielé­
gítette.

Vásáráthelyezés. A kassai keres­
kedelmi és iparkamara értesíti az érdekeite­
ket, hogy Szikszó községben a f. évi szep­
tember hó 5. és 6-ára esett, de elmaradt 
országos vásár helyett a kereskedelemügyi 
miniszter f. é. december hó 20ára pótvásár 
tartását engedélyezte.

— A német császárné és a magyar 
háziipar. Berlinből táviratozzak : A német 
császárné tegnap délelőtt meglátogatta az 
ottani magyar haziipar kiállítást. A császárné 
nagy érdenlődessel nézte végig a kiállítást 
és eiragadtatassal nyilatkozott a magyar 
háziipari készítményekről. A császárné vá­
sárolni óhajtván, több hímzett blúzt rendelt 
a császári palotába.

—- A bunda. Ma éjjel Sülő Kálmán 
vasúti malházó a 111. oszt. váróteremben 
barátságot kötött egy ittas emberrel. Miután 
szolgalatba kellett mennie, leteritette bundá­
ját egy asztalra s arra ráfektette az ittas 
lérfit. Reggel benézett a váróterembe, de 
akkorára eltűnt ismeretlen barátja s vele 
együtt a bunda is. A bundatolvaj magas, 
szikár termetű, sovány arcú, erős bajuszu, 
jól öltözött egyén volt.

Betörés. Glück Lajos József-utcai 
korcsmaüzletébe ma ejjel valaki az ablakon 
bemászott. A zajra felébredt a korcsmáros s 
a ház előtt ólálkodó Bitczkó Györgyöt el­
fogta, aki tagadja, hogy betömi akart volna.

— Boglyatüz. Tegnap este a javítóin­
tézettel szemben egy boglya széna porrá 
égett. Mire a tűzoltók kivonultak, már tel­
jesen elpusztult a boglya.

— Vérengző katonák. Tegnap este a 
Hojszák-fele korcsma előtt Gadzsor Anna 
kitiltott cigánynő miatt a katonák összeve­
rekedtek. Közben egy közös hadseregbeli 
katona akinek nevét most kutatják — 
Horváth Gyula honvédkatonát bajonettjével 
súlyosan megsebesítette. Horváthot a men­
tők szállították a katonai kórházba.

— Rendőri krónika. Zámbori József 
cipészsegéd tegnap este a Kálvária-utcán 
lövöldözött, de jókor, mert szembe találta 
magat Kovács Imre rendőrrel, aki tőle a 
revolvert és a töltényeket elkobozta. — 
Alexander Samunak a főutca 122. számú 
házból a mosókonyhában lévő rézüstöt ma 
ismeretlen tettes ellopta.

S i n 1t)l á .
Színházi műsor:

HÉTFŐN: Dózsa György. (Tört. színmű.) 
KEDDEN A Gyurkovics lányok. (Életkép.) 
SZERDÁN : Mozgó postisné. (Énekes bohózat.) 
CSÜTÖRTÖKÖN: Mozgu postisné.
PÉNTEKEN : Táncos huszárok.

Vendégszereplés. Herczeg Ferenc 
Gyurkovics leányok című vigjátékában ven­
dégszerepel Császár Kamilla végzett színi- 
növendék, Miczi szerepében. A darab többi 
szerepeit Komjáthy, Virányi, Bársony, Szik­
lai, Fái, Harsányi és Bodrogi Lina játszák.

— Mozgó postásáé — premier. Guthi 
Soma egyik legsikerültebb bohózata, a 
Mozgó postásáé szerdán este kerül színre 
először. A címszerepet Fái Flóra játsza, 
inig a mozgó postás komikus alakját Uj- 
váry Lajos adja. A bohózat a körül forog, 
hogy a mozgó póstásné férjét egy nyugal­
masabb hivatalba akarja behozni. Ebből ke­
rekednek a komikus helyzetek. Igen jó sze­
repe lesz Faragónak, Harsányinak és Szik- 
laynak. Játszanak az újdonságban : Jákó, 
Virányi és Vágóné.

Berger «£> kávéházi
az előkelő közönség találkozóhelye.!
Hangversenyek: kedd, szerda, csü- I 

törtük, s/nniliiit. vasárnap.

1 Harisnyák a I. j
férfi, női vagy gyermekek részére kö- ;

tött pamut és gyapjúból. — - ?
Lábszái’védóac: $, lábmelegitőket j

----- — és talpbetéteket. ----------
Sárcipőiket, (Caloschni) gummi- í 
— sarkakat orosz vagy amerikai. 3 
Cipőfűzőket és kenőcsőket 
legjobb minőségben a legolcsóbb \ 

i szabott árak mellett veszünk i

; Kircz Vilmosnál
Turul cipőgyár elkülönített osztályában
Kassa, Fő-utca ü3. szám.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejáretu 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

= Halmos Károly dr. kéri uj borai 
forrás után azonnal eladók (150 hektó.) 
Megtekinthetők a vincellérnél Kér, Abauj- 
Torna megye.

TÁVIRAT TELEFON.
Vasárnap a politikában- 

Tisza tanácskozásai.
Budapest, nov. 29.

A politikai helyzet ma is változat­
lan. Tisza István gról, ki vasárnap 
reggel Bécsből Budapestre érkezett, 
tegnap délelőtt tárgyalásokat folyta­
tott Andrássy Gyula gróffal, délután 
pedig Lukács Lászlóval. Tisza a dél­
utánt a Nemzeti Társaskörben töl­
tötte. Tisza István a bécsi lapok sze­
rint homo iníormativus megbízást ka­
pott, vagyis az lenne a feladata, hogy 
a magyar politikusokkal a helyzetről 
informáltassa magát és azután beszá­
moljon a királynak. Budapesti hírek 
szerint azonban Tisza megbízatása 
egyelőre véget ért. Ezt látszik bizo­
nyítani az a körülmény is, hogy 
Tisza holnap Zsukra utazik és ott 
marad december ötödikéig.

A tegnapi nap erősen meggyara- 
pitotta a Kossuth pártot. A kecske­
méti, facseti, pápai, diósgyőri, besz­
tercebányai, pécskai függetlenségi- 
párt, valamint a pécsi országos diák­
kongresszus kimondta a Kossuth- 
párthoz való csatlakozását.

Budapesti tudósítónk ma felkereste 
a Nemzeti Társaskörben Lukács Lász­
lót és kérdést intézett hozzá: Vájjon 
igaz-e az, hogy újabb megbízást 
nyert a királytól ?

Lukács erre a kérdésre a leghatá­
rozottabb nemmel felelt. Erről — 
mondotta — szó sincs, minden ilyen 
híresztelés alaptalan.

Ma délelőtt a kereskedelmi mi­
nisztériumban tanácskozott Wekerle 
miniszterelnök, Apponyi, Kossuth, Je- 
lcelfalussy és Jozipovich miniszter. 
Wekerle informálta minisztertársait 
szombati kihallgatásáról, azonkívül a 
politikai helyzetet beszélték meg.

A ciaqkális főhadnagy.
Bécs, nov. 29.

Hofrivhter főhadnagyot Linzből 
Bécsbe hozták. Tegnap ki is hall­
gatták. Kihallgatása közben idegroha­
mot kapott, úgy hogy a katonai kór­
házba kellett szállítani.

Az uj műegyetem mejqyitása.
Budapest, nov. 29.

A Lágymányoson épült uj mű­
egyetemet ma nyitották meg Apponyi 
Albert gróf és közoktatásunk más 
kiválóságai jelenlétében.

Meréqylet a fraqcia hadüiymi- 
qiszter elleq.

Páris, nov. 29.
Egy eddig ismeretlen egyén az 

utcán revolverből rálőtt Werud fran­
cia tábornokra, akit súlyosan meg is 
sebesitett. A tábornok nagyon hason­
lított a francia hadügyminiszterhez, 
aki ellen az idegen merényletet akart 
elkövetni, de összetévesztette a tá­
bornokkal.

Steiqheilqé éqekesqö lesz.
Páris, nov. 29.

Steinheilné, aki ma Londonba uta­
zott chantantéénekesnő lesz. így 
akarja megkeresni azt a pénzt, ami 
férje gyilkosai felkutatására kell neki.

Gook megszökött.
New-York, nov. 29.

Cook, anélkül, hogy bizonyítékait 
bemutatta volna, Olaszországba uta­
zott. Elutazása valósággal szökés 
számba megy.

Hirdetések felvé­
tetnek a ki adó­
ihivat a Iban. :
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Syerünti csati!
karácsonyi és újévi képes levelező-lapo­
kat, naptárakat stb. vásárolni legolcsóbban

Hajnal Gyű Iáné
bélyeg-, dohány- és szivartőzsdéjében

Fő-utca 79. sz. (,s““rtral
hol papíráruk. Írószerek és könyvek

rtajy választékban kaphatók.
H i rlapel őf izetése k elfogadtatnak. 
- -—-zni Sorsjegy irod a. r=£

Hirdetések felvétetnek a, kiadóban

m m

MA&SAI HEPBilNK K.-T.
Fő-utca 22. GJüám I, emelet <saj.it ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogod betéteket betétkönvvecskékre és ckeque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. - Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és einii — Szelvényeket díjtalanul \ált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

B

Télen át nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni,
mert

HilLTENBERGEFB-néS
a fehérnemű legnagyobb fokú megkimélése mellett tel­
jesen chlórmész nélkül hófehérre mossák a fehérneműt, 
súly szerint (mángorolva) Vagy darabonként Való számi- 

tás mellett (vasalva).

Bővebb felvilágosítás nyerhető a felvételi üzletekben:
Kossuth baj os-11 tea 3. szám.
Fő-ntca (Amlvássy-palota),

ve►y

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦ *
Magyar királyi államvasutak. Igazgatóság.

2935:19. AI. sz. 1909.

Felára vasúti jegy váltására jogo­
sító arcképes évi igazolványok ki­
állítása és a már használatban le­
vőknek érvényesítése az 11)10. évre.

Az állami és törvényhatósági tiszt­
viselők, valamint a községi és körjegy­
zők és a rendezett tanácsú városok tiszt­
viselői féláru vasúti jegy váltására jogo­
sító arcképes évi igazolványai a jövő 
1910. évre leendő érvényesítés vé­
gett a magyar királyi államvasu­
tak igazgatóságához (Buda pest And- 
rássy ut 73-75.) már beküldhetők, 
legkésőbb azonban december hó 
31-éig okvetlenül beküldendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, 
kiknek a folyó évben arcképes évi iga­
zolványuk még nem voll, a jövő 1910. 
évre azonban ily igazolványt maguk ré­
szére szerezni kívánnak, az igazolvány 
kiállítását ugyancsak a fent jelzett idő­
ben kell kérelmezniük.

Különösen figyelmeztetjük az ér­
dekelteket. hogy az igazolványok érvé­
nyesítéséért és az újak kiállításáért járó 
1 korona kezelési illeték 111. kir 
posta bélyegekben rovandó le. A 
postabélyegek a beterjesztendő név­
jegyzékre, vagy kérvényre ragasz- 
tandók fel.

Készpénz, vagy okmánybélyeg ke­
zelési illeték fejében el nem logadlatik

A hivatalok részéről beterjesztendő 
névjegyzékek az előirt záradékkal és a 
hivatali pecséttel látandók el.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat 
arra is figyelmeztetjük, hogy a fo­
lyamodványon a lakhelyükre illetékes 
közigazgatási hatóság által igazoltatni 
kötelesek azt. hogy semmi léle díjazott 
tisztséget, vagy fizetéssel járó hivatalt 
nem viselnék.

Budapest, 1909. november 8-án.

Magyar királyi állam vasu­
tak Igazgatósága.

Vtánnyomás rein d: lazfMik.

Farkas Adolf
villa nyerőre berendezett sütödéjének 
elárusító helyti : Fö-utCíl — Fű-Utca 
1 < 5. — Kossuth L.-utca2. Mészáros-utca 
112. N a gy hűl inán y * u t c a hí. szám alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt.
Kenyér árak: 1 kg. barna kenyér 1<) kr 
1 kg. fehér kenyér is kr. Nagy barna ke­
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra­
ham kenyer 12 kr. Uiszt árak : o-ás 25 
kr., 2-cs 21 kr., 4-es 23 kr., (1-os 22 kr. 7-es 
21 kr. Rozsliszt : l-es 22 kr., 2-es 20 kr. 
ŰW 8 drb. sütemény ÍO kr.

Deák Ferenc utca 32. szám. 
Szereesen-utea 3. sz.

Makulatúra papír
Hl kicsiben és nagyban III 
Hl jutányos áron kapható |||

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Harang-utca 9-ik szá m.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


